



众志成城 守护家园

2021高考 纪录



新快报 06

2021年6月10日 星期四 责编:陈玉婷 美编:陈柏林 校对:蔡佳

为了“一个人的高考”

“黄埔职业技术学校隔离考点，实考1人，无缺考。”6月7日上午9时，广州市黄埔职业技术学校开启了为期三天的“一个人的高考”。为确保黄埔区唯一一位密接考生能顺利参加高考，该校在考试前、考试时和考试后都做足了充分的护考和防疫工作。此外，还得益于社会各界与相关部门的通力协作，才托举起这场有温度的特殊考试。在“一个人的高考”背后，实际上并不是一个人。

黄埔职业技术学校顺利完成此次高考考点的使命后，主考官、该校校长张士运接受新快报记者专访，还原过去三天学校所做的“护考”工作。



■高考结束后，小谢向监考人员挥手道别。



■考生正在接受金属探测。

护考人员均完成了核酸检测和疫苗接种

6月7日上午8时许，黄埔职业技术学校高考考点第001考场迎来了该区唯一一名隔离考生小谢（化名）。据悉，来自荔湾区某中学的小谢属新冠肺炎确诊患者密切接触者，为保障他能顺利参加高考，同时亦要满足防疫需求，经相关部门统筹安排，原在广州市干部健康管理中心进行隔离的小谢就近前往黄埔职业技术学校参加考试。

即便该校此前多次作为国家级考试考点的经验，但如此特殊的高考，还是

第一次应对。高考前一个星期，按上级部门要求，黄埔职业技术学校设立隔离考场，自6月4日开始，学校进行全封闭管理，大部分学生离校，考务人员按照工作部署住进学生宿舍。至5日晚上，学校接获通知，明确将有一名外区考生前来参考。

在教育行业三十多年的张士运作为一校之长，同时也作为考点主考官，在初始接到通知时，内心实际上是有所顾虑的。从社会责任而言，学校负有保障这位考生顺利参加考试的义务，另一方面，隔

离考点关系着全校2500多名师生的安全和教学进度问题。“这些问题需要我们想办法克服，我是一名共产党员，作为组织的人，有一个学生要进来考试，就应该坚定地接受这项任务。”张士运经过全盘考量后，欣然应对。

据了解，为顺利开展此次护考行动，黄埔职业技术学校包括校长在内的老师、安保人员、物业管理人员、饭堂师傅、宿管阿姨等人，均在开考前完成了两次核酸检测和两针疫苗接种。

考卷转交程序反复演练

在迎接这名考生到来前、考试进行时及考试结束后，黄埔职业技术学校做足了周密的防疫工作。张士运向新快报记者介绍，开考前，为了给考生提供一个安全的环境，学校大范围进行病毒消杀。密接考生进行考试时，会将防护衣脱下，对于所有跟考生有可能接触的监考人员、楼层联络员、校医等，均安排全程穿戴封闭式的防护装备。

为确保考卷的安全性，监考人员收卷后会对其进行首轮红外线消杀，经楼层负

责人转交，再由专业医生对考卷进行消毒，之后才能第二次密封，紧接着安排做好防疫措施的人员送到考务办公室，最后才会被送至护送考卷的专车上。张士运表示，对于上述考卷转交程序，学校在事前就反复演练。

此外，考生离开考点后，学校会对考生曾留下足迹的地方全方位消杀，如所处考场、进入过的洗手间及接送车辆行经的地方。

“依照上级要求，与考生接触的人越少越好。”张士运说，在考场中，除了考生外，还有两位负责对考生进行金属探测、分发考卷及全程监考的监考员。考场外，有楼层联络员、社区防疫站医生及校医，其余人员一律身处外围。而张士运则需要在每场考试进行前，到各个岗位巡查相关人员的工作状况，确保所有考务人员准备就绪，其后守在监控室查看情况并通过对讲机进行调度，确保整个考试环节按既定程序进行。

监考人员四个多小时不能上厕所

相较于监考任务，监考人员肩上的重担更多是在于承受生理压力。“穿上隔离防护服后没办法脱下来，意味着不能前往洗手间，也意味着不能喝水。”张士运称，如需进行两个半小时的语文学科考试，监考人员需要穿戴好防护装备，在开考前一个小时抵达指定地点，考试结束后，还需

进行约40分钟的消杀工作，一场考试下来，得保持四个多小时不能前往洗手间、不能喝水。

该校参与监考的老师肖志娟经历此次监考，深刻体会到了医护工作者的不易。她表示，“穿上防护服后，刚开始十多分钟就感觉发晕，一场考试下来后，才逐渐适应整个

人被裹在防护服里的感觉。现在切身体会到医护人员的不容易，他们在进行防疫工作时，厚重的防护服一穿就是十多个小时，太难了。”

“三天下来，总体而言考点的监考与防疫是非常理想的，我们也松了一大口气。”张士运表示。

“我真的很满意，也很感动”

6月9日中午12时15分，小谢参加的最后一门考试科目结束，为期三天的隔离高考就此画上句号。他在登上前来接送的出租车前，主动与监考人员挥手道别。他说，“能有这么充分周到的保障，我真的很满意，也很感动。更深刻感受到自己生活在一个强大的国家，政府真的了不起！同时，我也要感谢黄埔职校的老师们这三天对我的帮助。”

新快报记者了解到，黄埔职业技术学校为了让全校师生能安心返回校园，在接下来的时间里将更细致地做好消杀清洁工作，且经向上级部门请示获批，在端午

节后才迎接师生重返课堂。而此次与考生有过密切接触的监考老师，需在接下来14天进行居家隔离。

一群人呵护一个人的高考，体现的是广州这座城市的温度。“在三天的考试过程中，我看到社会各界对考生及学校考点的关心，看到公安、医疗系统、负责接送考生的公交集团及供电系统人员都在此期间无私奉献，说心里话我们也很感动。”张士运称，当看到考生离场时，他心中暗想，这场考试不仅蕴含了学校的心血，更有来自社会各界的关爱，希望小谢从这里离开后，能铭记这场考试。



■校长张士运（左二）与身穿防护服的监考人员。